

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL SIGUEN LAS PROTESTAS

El señor A. Romero, vecino de la Habana (calle A. esquina a Calzada en el Vedado) ha dirigido al señor Alcalde una instancia pidiendo la suspensión del presupuesto ordinario del Ayuntamiento para 1913-1914, fundándose en las siguientes razones:

Ingresos: Se aumenta por el concepto "Impuesto sobre industrias en general". Capítulo cuatro, artículo 10., relación catorece. "Industria y Comercio", en ochocientos mil pesos o sea aumentada en cien mil pesos, y como argumento para dicho aumento se alega el de que, si en el primero y segundo trimestre del ejercicio actual hubo aumento en la recaudación por fincas urbanas, cabe suponer suceda lo mismo por "Industria y Comercio" y esta afirmación carece de lógica por cuanto no puede admitirse que aumente la recaudación ni aún que se mantenga la actual habida cuenta de la crisis económica por una parte, y porque no se destruye una finca o se la trasladada para evitar el pago del impuesto, mientras que es sumamente fácil cerrar o trasladar un establecimiento industrial.

Gastos: Se revisa un acuerdo tomado por el Ayuntamiento antes de la primera quincena de Febrero, al discutir la relación número dos, aumentando en ochocientos pesos dicha relación, con lo que se infringen los artículos 190 y 191 de la Ley Orgánica. Este acuerdo, según se explica en el artículo que el señor Clarens califica en su voto expuesto duramente, así como los señores Díaz y López, por lo que debe ser suspendido.

Al discutir la relación número ocho. Efectos y Utiles, Partida catorece, se aumenta esta partida indebidamente por cuanto el acuerdo del Ayuntamiento para la adquisición de dos ambulancias consistió en destinar a este la seis mil pesos y ahora se revisa dicho acuerdo, aumentando a nueve mil pesos, con lo que se infringe la Ley y debe ser suspendido.

Se acuerda aumentar a ciento cincuenta pesos los cincuenta que figuran en la partida veinte y uno de la anterior relación, lo que asimismo es ilegal, porque esto es un acuerdo que debió tomarse antes del quince de Febrero. Se restituye en esta relación la cantidad de un mil seiscientos ochenta y seis pesos cincuenta centavos, para comida de los empleados del hospital de Emergencias, lo que asimismo es ilegal, por contravenir un acuerdo del Ayuntamiento en que se acordó la suspensión.

Se aumenta la Relación número quince en un mil seiscientos ochenta pesos y este aumento es ilegal, así como el acuerdo, porque por él se crean plazas que habían sido suprimidas en su oportunidad, lo que no puede hacerse en la discusión de Presupuestos. Por una enmienda presentada al discutir la Relación número treinta y tres se crea una plaza de Veterinario para el Matadero Industrial, contrariando lo dispuesto en la Ley que prohíbe modificar ni organizar los servicios al discutirse los Presupuestos y debe, por tanto ser suspendido.

Debe asimismo ser suspendida la Relación número cincuenta y uno, por que por una enmienda a la misma se aumenta la categoría a 6 oficiales comprobadores del Negociado de Pesas y Medidas resultando por tanto aumentada la relación dicha, lo que es ilegal. El reintegro al Estado por anticipos hechos por el mismo, son por ministerio de la ley en primer término, a pesar de la cual al nivelar el Presupuesto existiendo un sobrante de \$71,085 44 centavos, y habiéndose suprimido la partida sesenta y tres de la Relación número cincuenta y nueve que consignaba cantidad para pago al Estado por anticipo hecha para gastos de la Junta Municipal Electoral en Noviembre último, dicho superávit se destinó a Imprevistos, cuando debió legalmente restituirse esta partida indebidamente suspendida, por lo que, dicho acuerdo de suspensión y el de distribución del superávit deben ser suspendidos.

Resalta notablemente el aumento hecho a virtud del acuerdo por el que se constituye indebidamente los salarios de cinco jefes de sección que figuran en las Relaciones 72, 73, 74 y 75, y para demostrar su injusticia que tan apalastante como el voto explícito del Concejal señor Antonio Clarens, Presidente y Ponente de la Comisión de Hacienda y Presupuestos que dice así: "He votado que no, por que ese acuerdo es a todas luces ilegal, inhumano, impolítico, injusto y en alto grado inconveniente. Es ilegal por que contraviene abiertamente al artículo 190 y 191 de la Ley Orgánica de los Municipios, que no permite modificar en estos momentos los sueldos ni la organización de las oficinas." Es inmo-

ral, porque un Ayuntamiento que ha pregonado que quería hacer economías, y que ha sacrificado a los empleados subalternos y a las mecanógrafas todas que ganaban \$75, se les reduce el sueldo a \$60, y ahora aumenta el sueldo a los jefes de sección, es decir, a los que están mejor, a los que son omnipotentes, a los que tienen una vida reglada, venirles a aumentar el sueldo es el colmo de las injusticias." Y es impolítico porque si esto se hace para halagar a los elementos políticos en la persona de 5 o 6 individuos, se descontentarán y protestarán 200, porque viene aquí la desigualdad y vamos a caer en la misma falta, porque ha sido suspendido el Presupuesto en los años anteriores. "Y es inconveniente porque en esos aumentos se excede el gasto del personal del 9 por ciento que limita el artículo 192 y reincide el Ayuntamiento en una de las faltas que ha cometido en los años anteriores y dará lugar a que sea otra vez suspendido por los centros superiores, lo que será una verdadera vergüenza para este Municipio."

Pero hay más, se fijan los ingresos en la suma de 4,095,140.76, de cuya suma se ha de partir según el artículo 192 de la ley de los municipios para fijar la cantidad que corresponde al personal, que según la escala que dicho artículo señala, corresponde el nueve por ciento, o sean \$368,502.66, de cuya cantidad se excede el Ayuntamiento; para ello no hay más que sumar las relaciones números 2, 6, 10, 15, 16, 21, 30, 33, 41, 48, 51, 54, 70, 71, 72, 73, 74, 75 y 76, que dan un total de \$766,290.00, suma que excede del duplo de la que por el nueve por ciento que la ley asigna debe corresponderle y cabe preguntarse: ¿es para sustraer la quinta parte casi del Presupuesto por lo que se elevan al esquilmado contribuyente los impuestos de todas clases, destinándolo a personal?

Señala interminable la relación de hechos, pues todo, en este presupuesto es ilegal, se infringe la ley de impuestos, se infringe la ley municipal y por no dejar de infringirse, no ya el Ayuntamiento, sino el propio Alcalde Municipal, sin tiempo para estudiar y conocer el Presupuesto, lo aprueba y dicta el famoso decreto de suspensión de todos los empleados del Municipio, que es ilegal.

Es pues, señor Gobernador, un acto de estricta justicia suspender este Presupuesto que de tal no tiene más que el nombre, lo aconseja la más elemental práctica administrativa; los votos expresados del concejal señor Antonio Clarens, autoridad en este asunto por su carácter de presidente y ponente de la Comisión de Hacienda y Presupuestos, así lo aconsejan; es más, son una condenación de la forma en que se ha hecho todos los preceptos legales contenidos en los artículos del 186 al 199, ambos inclusivos del título quinto (V) capítulo segundo (II) de la Ley Orgánica de los Municipios aparecen incumplidos, así como los artículos 272 al 276 de la ley al dejar de resolver los distintos recursos de reforma presentados en tiempo al Ayuntamiento.

Para terminar y no molestiar más su ocupada atención, diré a usted que la última parte de la sesión extraordinaria del presupuesto expuesto ilegalmente, pues estando señalada para las tres de la tarde de aquella día, se declaró abierta la sesión a las cuatro y media, posteriormente y discutiendo la partida 56 de la relación 69 y estando en la votación de la misma sobre si se aprobaba o no, sonó la hora reglamentaria, por lo que terminada dicha votación, estos cinco minutos después se preparó la prórroga de la sesión, otra ilegalidad que el señor Peraza pidió se hiciera constar en el acta; a las siete y media de la tarde abandonó el salón por encontrarse indisputado el concejal señor Valladares, rompiéndose el "quorum" de diez y ocho que exige la ley, hasta la llegada del señor Quintana, cinco minutos después, que lo integró, al leer y aprobar la relación número 76; se crea una plaza de Jefe de Negociación en el salón de conferencias (ilegal después del 15 de Febrero) esta relación es la que más ilegalidades contiene; se suprimen en ella cinco plazas de oficiales terceros y una de Jefe de Negociación de segunda clase y en cambio se crean "setenta y dos" plazas más, entre otras "un jefe de policía" de la Cámara, y ocho policías, lo que hará muy pintoresco el salón de sesiones, pero que

LA ACTUALIDAD GRAFICA



Mr. WILLIAM E. GONZALEZ
Nuevo Ministro plenipotenciario de Norte América, al que se espera hoy en la Habana

LOS SUCESOS DEL PRADO

Las actuaciones de ayer. Desfile de testigos. Informe del Laboratorio Nacional. Citaciones. El general Menocal prestará hoy declaración ante el Juzgado.

Durante todo el día de ayer estuvo actuando el Juez instructor de la causa de los sucesos del Paseo del Prado.

A las nueve de la mañana dieron principio las declaraciones, en presencia de los abogados defensores y del Fiscal señor Figueredo.

EL CAPITAN CAMPIÑA

El capitán Emilio Campaña, perteneciente a la tercera estación de policía, fué el primero que prestó declaración. Después de ratificar la anterior que había dado, expuso que él disparó a los señores Asbert, Arias y Vidal Morales, desde el portal de la casa Prado 84, porque dichos señores, al tratar de auxiliar a su jefe, lo hicieron fuego.

AMBROSIO RIZO

Es el vigilante a quien el inolvidable Jefe de Policía hizo entrega del detenido Zulueta para que lo condujera a la estación.

Dice que no se dio cuenta de los hechos, porque cuando éstos ocurrieron, él prestó su atención al caballo y a que no se le fugara el detenido. Si yo me hubiera presumido lo que iba a ocurrir—nos dijo—lo primero que hubiera hecho era defender a mi jefe, porque esa era mi obligación; pero en la posición que yo me encontraba era muy comprometida y no pude, como era mi deseo, ir a salvar a aquel hombre a quien debía y siglo debiendo muchos, muchísimos favores.

EL SE. JOSE FERNANDEZ

Prestigioso comerciante, dueño de la renombrada fábrica de tabacos "Partagás" y Vocal de la Directiva del DIARIO DE LA MARINA. Se encontraba la tarde del suceso en su domicilio, Prado 96.

Cuando sintió las detonaciones, salió al balcón y percibió el humo y el tumulto, viendo también que había un hombre ensangrentado.

Posteriormente, por la prensa, se enteró que aquella persona era el general Riva.

MISS BROTHERS

Miss Helen Fair Brothers es institutriz de los niños del señor Almagro.

La tarde del suceso había salido con ellos de paseo, y encontrándose en el Prado oyó una detonación y con un intervalo de cinco o seis segundos, oyó otras varias, por lo que, temiendo pudieran ser los niños alcanzados por algún proyectil, corrió hacia la acera, refiriéndose.

No se fijó si había habido anteriormente alguna discusión, como tampoco se fijó quienes eran las personas que reñían.

infringe el inciso sexto del artículo 165 de la Ley de los Municipios, toda vez que el poder central hace uso de la facultad que le otorga el inciso 17 del artículo 68 de la Constitución; por otra parte, el artículo

DONATO A. MILANES

Este individuo es el célebre "Donato", dueño de la barbería que existe al lado del "Círculo Asbert".

Concurrió al Juzgado para evacuar una cita que hizo el teniente Montelón, de que él se encontraba en la barbería cuando ocurrió el suceso.

Vió cuando el general Riva desarmó al portero Zulueta y se lo entregó al vigilante; pero no presencié la agresión.

INFORME DEL LABORATORIO

El Laboratorio Nacional remitió ayer al Juzgado, juntamente con las ropas del malogrado general Riva, el informe del análisis.

En él se expresa que las manchas que aparecen en las ropas son de sangre humana; pero no se ha encontrado mancha alguna de plóvora que pudiera denotar que los disparos hechos contra el Jefe de Policía fueran a quemarropa.

COMUNICACIONES

Se han librado comunicaciones a los siguientes señores:

A la Sanidad Municipal, para que cite al doctor Pedrosa.

Al Director del Laboratorio Nacional, para que comparezca a ratificar su informe.

Al Jefe de la Secretaría y al de la Judicial, para citar varios testigos, entre los cuales se encuentran los limpiabotas y el barbero del "Club Atlético".

Al Secretario de Gobernación, para que cite al teniente señor Varona.

EL GENERAL MENOVAL

Hoy, a las diez de la mañana, el Juzgado se personará en Palacio, para oír al Presidente de la República, general Mario G. Menocal, en declaración de lo ocurrido en la Quinta "Duraña", la tarde de los sucesos, cuando se le presentaron el general Asbert y sus acompañantes.

RECONOCIMIENTO

Por los doctores de turno reconocidos ayer los heridos César Arjona y el cecbero Fernández.

El primero se encuentra completamente restablecido, no así este último, que aún le supura la herida de la pierna izquierda.

EL SUMARIO

En la actualidad consta el sumario de esta ruidosa causa de cuatro piezas de doscientas fojas y unas cuarenta hojas más.

LAS ACTUACIONES DE HOY

Después de declarar el Presidente de la República, el Juzgado tomará declaración a varios testigos más.

124 de la ley municipal atribuye al Presidente de la República el atender cuanto se relacione con la "policía de seguridad y de orden público" (textual) en la capital de la nación.

ACTITUD DE LOS CAFETEROS

37,500 pesos abonados de más en las cajas del Ayuntamiento.

Ayer venció el plazo para pagar sin recargo en el Ayuntamiento las patentes de alcoholes del actual ejercicio, o sean las correspondientes a un presupuesto que, según versiones, desea suspender o tal vez haya suspendido ya, el Gobierno de la Provincia.

La casualidad ofreció a uno de nuestros reporteros la oportunidad de escuchar una conversación mantenida entre el Secretario del Centro de Cafés, y un fabricante de licores, los cuales después de contraerse a la circular de la Secretaría de Hacienda que tantos disgustos habrá de causar al comercio si llega a ponerse en vigor, iniciaron el siguiente diálogo:

—Y por fin pagan ustedes las patentes, o las llevan a depósito?

—Deposito? Ni lo piense. En esa forma se pretendió hacer el pago, pero la Alcaldía, a pesar de prevenir el artículo 275 de la Ley Orgánica que, "mientras se sustancien los recursos de carácter administrativo, contra cualquier resolución o acuerdo del Ayuntamiento o del Alcalde Municipal, deba dejarse en "suspensión" el cumplimiento de dichos acuerdos o resoluciones," denegó la solicitud, que es tanto como obligar a los contribuyentes a que ingresen en firme, el importe de las cuotas en litigio.

—Y no piensaron ustedes, establecer alguna manifestación de protesta contra ese impuesto abusivo?

—Protesta, y en qué forma la fibamos a iniciar!—Dejar de pagar sería

una locura, conociendo como conocemos el poco interés que a la Alcaldía han inspirado nuestras quejas; cerrar los establecimientos sería también una medida que sobre ser difícil llevarla a cabo podría considerarla el señor Alcalde como un acto de hostilidad a su persona y agrírsele usted lo que vendría después. No quiero ni pensar.

—Y qué piensan hacer? Porque si este año le han aumentado las patentes en 75 pesos, el que viene Dios sabe en cuánto la dejarán.

—Si, también creemos lo mismo, este año nos dieron lo que se llama una brava municipal, de tal manera que desde que Cuba es Cuba, ningún gremio del comercio la ha sufrido igual, y convencidos de, que no hemos de hallar justicia en el Consistorio ni en el Ejecutivo, tendremos que dirigimos al Congreso en demanda de una ley que ampare nuestros derechos de comerciantes. Por lo pronto pagaré hoy cerca de 80,000 pesos de los cuales 37,500 corresponden a las diferencias producidas por la brava en cuestión.

—Y el presupuesto, lo suspende por fin el Gobierno?

—Hasta aquí hemos estado en esa creencia y aunque no está enteramente desvanecido pudiera ser que se prolongara más de la cuenta y por eso hemos resuelto pagar a reserva de que pase, luego lo que Dios quiera.

Hasta aquí llegaba la conversación cuando llamaron en la Colecturía al Secretario aludido sin duda para que pagara las patentes de referencia.

SUMARIO

- Página 2. Sección Mercantil.
3. Los impuestos. Baturillo. La Prensa.
4. Merma en los campos de caña. Notas personales. Asociación Canaria. Charla. El gremio de fondas.
5. La guerra en Marruecos. Fatal equivocación. El tiempo. Por las oficinas.
6. Tribunales. Ecos de la Prensa Española.
7. Cablesgramas.
8. Para el Hogar.
9. Ecos de España.
10. De Ibor City. Tópicos Dominicanos.
11. Teatros y Artistas. Otro donativo. Los Sucesos. Crónica Religiosa.

ZONA FISCAL DE LA HABANA
EGAUDACION DE AYER, AGOSTO 5.
\$ 21.958-32

BOLSA DE NEW YORK
VENTA de VALORES
Agosto 5.
Acciones: 358,178
Bonos: 1,426,000

HIGIENE Y COMODIDAD

En la preparación de su consumo diario de AGUA MINERAL y de cualquier refresco espumoso garantiza el uso de las cápsulas y del sifón

"PRANA" Sparklets

conocidos por todo el mundo por su MANEJO SIMPLICISIMO y su VALOR PRACTICO.

Su representante: CARLOS BOHMER, SOL 74, HABANA.

Agente para las provincias de Matanzas, Sta. Clara y Camagüey:

J. Febles, Apartado 44.-Cárdenas

Estos Sifones y Cápsulas han pagado su impuesto al salir de la Aduana por cuyo motivo quedan exentos de ello.

SECCION MERCANTIL

MERCADO MONETARIO

EN LAS CASAS DE CAMBIO A LAS 5 DE LA TARDE

Habana, Agosto 5 de 1913.

Table with exchange rates for various currencies including Plata española, Oro americano, and Luises.

CABLEGRAMAS COMERCIALES

News and financial reports from New York, London, and other international locations.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

Table of stock market prices for various companies and bonds.

VENTA DE VALORES

Report on the sale of securities and market conditions.

ASPECTO DE LA PLAZA

Analysis of the market situation, including prices of commodities like sugar and coffee.

ACCIONES Y VALORES

Table listing various stocks and their market values.

Additional market news and commentary.

El aumento de teléfono

Article discussing the increase in telephone numbers and related infrastructure.

Valor Oficial

Table of official values for various goods and currencies.

Additional information regarding official values and market regulations.

GIRE VD. SUS LETRAS

POR EL BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA

Text regarding bank operations and services provided by Banco Español de la Isla de Cuba.

Additional information about the bank's services and interest rates.

Colegio de Corredores

Table listing members and activities of the Colegio de Corredores.

Vapores de travesia

Table of shipping schedules for various routes and vessels.

Puerto de la Habana

Table of port activities, arrivals, and departures in Havana.

MANIFIESTOS

Table of public notices, announcements, and legal matters.

Advertisement for N. Gelats & Co. offering services like 'Cartas de Credito' and 'Caja de Ahorros'.

Advertisement for Banco Nacional de Cuba, featuring 'Cartas de Credito' and 'Caja de Ahorros'.

Large advertisement for 'El Iris' insurance company, highlighting mutual protection and benefits.

Advertisement for 'Cajas Reservadas' and 'Centro Asturiano' services.

Advertisement for 'N. Gelats y Comp.' and 'J. Balcells y C.' services.

Advertisement for 'Zaldo y Comp.' and 'Hijos de R. Argüelles' services.

CABLEGRAMAS

Servicio particular del "Diario de la Marina"

Washington perplejo entre sus dos conflictos

Ante el problema mejicano

Todavía permanece envuelta en la sombra la política de los Estados Unidos

Washington, 5.

Continúa envuelta en el misterio la política que el Gobierno de Washington se propone adoptar frente al problema mejicano.

El Presidente Wilson se abstiene de formular de una manera concreta y categorica el plan definitivo a que había de ajustarse su Gobierno para buscar la necesaria solución de un conflicto que cada vez assume caracteres más complicados.

Una actitud expectante es todo lo que puede esperarse en las declaraciones oficiales que hasta ahora se han dado al público.

El viaje de Mr. John Lind, representante extraoficial del Presidente Wilson, determina otro campo de espera en esta enojosa cuestión, y ahora se dice que habrá que aguardar a que el citado Mr. Lind se familiarice con la actual situación mejicana para formular la política de los Estados Unidos hacia Méjico.

Las instrucciones dadas a Mr. Lind son, sin embargo, bastante específicas y terminantes, y revelan la repugnancia que al Ejecutivo americano inspira el Gobierno provisional de Huerta.

Mr. Lind lleva órdenes de entrevistarse de una manera extraoficial con los mejicanos más prominentes, a quienes deberá informar, autorizadamente, por encargo del Presidente Wilson, que los Estados Unidos sólo reconocerán a un Gobierno constitucionalmente establecido.

Esto implica, desde luego, la dimisión de Huerta, y la tendencia a apro-

bar la idea de un Presidente provisional escogido por ambas partes contendientes.

No quieren intervenir

Aunque nada definitivo se ha resuelto aún, hay señales que indican que la disposición del Gobierno de Washington es contraria a toda intervención, no obstante las provocaciones continuas y los atropellos de que son víctimas los ciudadanos americanos.

No hay mejor prueba de esto que la noticia de la conferencia celebrada por el Presidente Wilson con la Comisión de Asuntos Militares de la Cámara de Representantes, en la cual el Ejecutivo desaprobó de la manera más rotunda la idea de organizar un ejército de voluntarios.

Saldrán los americanos

Otra indicación de la política de abstención que el Gobierno de Washington parece dispuesto a adoptar, es la idea de Mr. Bryan, el Secretario de Estado, de que se conceda un crédito de 100,000 pesos para transportar a los americanos que se encuentran en situación apurada en Méjico.

Este procedimiento disminuirá las probabilidades de una complicación internacional, y en cuanto a la destrucción de propiedades, ya se buscarán las indemnizaciones correspondientes.

Con los americanos fuera de Méjico, o por lo menos, de aquellas partes de Méjico en que reina el caos, el Gobierno de los Estados Unidos tendrá menos responsabilidades y des-

empeñará el papel de un observador, sin tomar parte ninguna en la contienda.

Sábese positivamente que el Presidente Wilson rechazará de plano toda proposición que implique la participación activa de los Estados Unidos en el conflicto.

Se espera que los bandos contendientes lleguen a un acuerdo sobre un Presidente provisional que sustituya a Huerta. Esta se considera la última de salvación para el Gobierno americano.

Los constitucionales, por otra parte, persisten en asegurar que si se les permite obtener armas bajo el mismo pie que los federales, no tardarán en triunfar y restablecer la paz.

Siguen investigando

La Comisión de Relaciones Exteriores del Senado ha resuelto oír las declaraciones de varias personas representantes de uno y otro bando.

El general Eduardo Hay, que tomó parte en más de un combate durante la revolución maderista, y también en el actual conflicto, presidente en un tiempo de la Cámara de Diputados mejicana, comparecerá esta semana ante la Comisión.

También se ha propuesto citar a la vida y al hermano de Madero, Alfonso, para que expongan lo que tengan que decir con motivo de lo declarado por el Embajador depuesto, Mr. Henry Lane Wilson.

Créese que, en justicia, se debe oír, antes de fallar, a las dos partes.

Ante la crisis venezolana

Castro ha hecho saltar á Gómez y trae muy preocupados á los Estados Unidos

Caracas, 5.

Un ejército de 7,000 hombres, mandado por los generales Fernández, Germán y Urquiza, ha salido a operaciones contra las fuerzas del general Cipriano Castro.

El Presidente Gómez sale mañana con rumbo a Maracay, a la cabeza de otro ejército.

Es indudable que la crisis venezolana inspira serios temores al Presidente Gómez. Téngase que el país en sí mismo se levante contra la actual administración, y de aquí las facultades dictatoriales que ha asumido el Presidente Gómez y el esfuerzo supremo que se está haciendo para contrarrestar la invasión de Castro.

Ya han ocurrido, como anteriormente se ha anunciado, combates entre las fuerzas de los Estados y los rebeldes, según noticias recibidas de la frontera colombiana y del Este de Venezuela.

El general Rosario González ha invadido el Estado de Tachira, desde Colombia, pero se dice que fué derrotado por el general Romero y que se vio obligado a retirarse. El general Torres Castro, sobrino de Cipriano Castro, penetró por mar en territorio venezolano y atacó la ciudad de Mucuro, pero se dice que también fué derrotado por las tropas del Gobierno, mandadas por el general Zayago.

Un cuñado de Castro, el general Simón Bello, salió de Caracay con una expedición para la costa venezolana.

El Gobierno niega haber recibido información oficial sobre la presencia del mismo Castro en territorio venezolano.

En los círculos oficiales de aquí asegúranse que el país, por lo general, se opone a esta revolución, y que el Gobierno podrá, a la larga, sobreponerse, contando con el apoyo de todos los presidentes de los Estados.

Washington preocupado

Washington, 5.

La tentativa de Castro para sacar otra vez el poder en Venezuela, suscita al Gobierno de Washington una nueva serie de complicaciones. Hasta dónde piensa llegar Mr. Wilson, es cosa que todavía se ignora. No puede asegurarse que tomará parte activa en la tarea de contrarrestar los esfuerzos de Castro. En algunos círculos, sin embargo, se sostiene que Wilson está comprometido a esforzarse para frustrar la nueva revolución venezolana, por las declaraciones hechas el 12 de Marzo. Dijo entonces Mr. Woodrow Wilson:

"No podemos simpatizar con los que se apoderan del poder para promover sus propios intereses y ambi-

ciones personales. Somos amigos de la paz, pero sabemos que no puede haber paz estable y duradera bajo tales circunstancias. Preferimos, por tanto, a aquellos que laboren en pro de la paz y el honor, que protegen los derechos privados y respetan las limitaciones impuestas por la Constitución."

Los intereses americanos arraigados en Venezuela son de poca monta, pero los Estados Unidos sostienen un gran comercio de exportación con ese país. Hay muy pocos americanos en Venezuela. Todo movimiento del Gobierno de Washington contra Castro tendrá, por lo mismo, que basarse en otras consideraciones que no sean "la necesaria protección de los intereses americanos."

Es indudable que si Castro logra derrocar el actual Gobierno venezolano los Estados Unidos se verán frente a frente de una situación tan enojosa, o mucho más, que la de Méjico.

Como prueba de las preocupaciones que al Gobierno de los Estados Unidos siempre ha inspirado la personalidad de Castro, se cita el hecho de que desde que Castro salió de Venezuela, en 1907, el Departamento de Estado no le ha perdido la pista y ha estado siempre alerta a sus menores movimientos.

Conferencia

San Sebastián, 5.

El ministro de Estado, señor López Muñoz, que sigue en esta capital, ha conferenciado hoy largamente con el representante de Alemania.

El Raisuli

Tetuan, 5.

El Raisuli sigue en su guarida del Zinat, desatendido de los kabileños.

Bolsa de Madrid

Madrid, 5.

Hoy se cotizaron en la Bolsa las libras a 27.35. Los francos, a 8.25.

La huelga en Barcelona

Amenazas en práctica

Barcelona, 5.

Un grupo de huelguistas intentó anoche incendiar la fábrica de Godó. Fueron descubiertos por el sereno, quien inmediatamente se personó en el Juzgado para hacer la denuncia consiguiente.

Los ánimos continúan muy excitados, no solamente en Barcelona sino también en las demás importantes

poblaciones adheridas al movimiento.

En Tarrasa, unos agitadores huelguistas intentaron asaltar la fábrica del marqués de Alella.

La oportuna intervención de la Guardia civil lo impidió, cargando sobre los asaltantes.

Estos no hicieron resistencia. Y no hubo así que lamentar desgracia alguna.

Romanones en Madrid

Madrid, 5.

Ha regresado de Santander el Jefe del Gobierno, Conde de Romanones. En la estación esperábanle todos los ministros, con la sola excepción del de Estado, que se encuentra en San Sebastián.

Inmediatamente de llegar reunió el gobierno en consejo.

Alba se muestra optimista

Madrid, 5.

El ministro de la Gobernación, señor Alba, interrogado acerca de la huelga de Barcelona, ha expuesto su opinión de que, a pesar de las violencias a que apelaron algunos núcleos de huelguistas, el conflicto tiende a solucionarse sin necesidad de recurrir a medidas extremas.

Consejo de Ministros

Lo tratado en Madrid

Madrid, 5.

Esta tarde se reunió el Consejo de Ministros, presidido por el Conde de Romanones, que quiso dar carácter oficial al cambio de impresiones que por la mañana tuvo con sus compañeros de gobierno.

La reunión fué larga, y muy comentada en los círculos políticos, donde se le atribuyó una gran importancia.

Interrogados los ministros al salir del Consejo, limitáronse a decir que habían tratado de las cuestiones palpitantes sin adoptar ningún acuerdo

sobre ninguna de ellas.

Gran parte del Consejo se dedicó a la guerra de Marruecos, y otra gran parte a la huelga de Barcelona, donde ciertos elementos esfuerzarse por producir la huelga general, que ya está anunciada para mañana.

El general Weyler, de acuerdo con el gobernador Franco, y autorizados ambos por el Gobierno, han tomado las más extremas medidas para evitar la agravación del conflicto y, muy especialmente, para asegurar el orden en todo caso.

Confíase en Weyler.

Los moros quieren paz

Tuque desconfía

Madrid, 5.

El ministro de la Guerra, general Tuque, ha confirmado esta tarde la noticia de que los moros, deseosos de paz, han entablado negociaciones para conseguirla.

No obstante, el ministro desconfía

de la caracterizada volubilidad de los moros.

El anuncio de una próxima paz ha reaccioado grandemente al pueblo, poco entusiasta, como es sabido, ante esta guerra.

Los riegos de Murcia

Gasset y los huertanos

Madrid, 5.

Una numerosa comisión de huertanos de Murcia ha visitado al ministro de Fomento, señor Gasset, pidiéndole

que se interese por la más pronta y favorable resolución del problema de los riegos en aquella comarca.

El señor Gasset ofreció preocuparse del asunto.

Derrota de una guarnición china

Shanghai, 5.

Fuerzas del Norte mandadas por el General Itsu infligieron una severa derrota a la guarnición de Chinkiang ayer.

La guarnición había atacado antes a los del Norte, matándoles docientos hombres y echándoles a pique varios juncos.

Secretos militares de Alemania

Berlín, 5.

Las sensacionales acusaciones lanzadas en el Parlamento alemán por el diputado socialista Liebknecht, el pasado mes de Abril, contra varios oficiales alemanes, culminaron hoy, al terminarse el consejo de guerra que se formó a los acusados, en siete leves sentencias contra personas de poca importancia.

El doctor Raif Liebknecht, el diputado acusado, según testimonio de Max Brandt, el representante de la compañía de Krupp en Berlín, obtuvo la información en que basó sus acusaciones de Herr Von Melzera, antiguo empleado de la compañía de Krupp, que había quedado casante.

Las acusaciones, no obstante el resultado poco importante del consejo de guerra, eran graves. Se imputaba a los oficiales el gran delito de haber vendido secretos militares a la fábrica de Krupp.

El marqués de Cerralbo

Nombramiento aplaudido

Madrid, 5.

El ilustre "leader" de los tradicionalistas, marqués de Cerralbo, ha sido elegido, en la vacante que dejó el inolvidable Moret, vicepresidente de la Asociación para el Progreso de las Ciencias.

Los tradicionalistas han dirigido efusivas felicitaciones a su jefe político.

Todos los periódicos, en general, aplauden la elección.

Cura radical contra el reuma

Indianapolis, 5.

El Alcalde de esta ciudad, Mr. Lewis Shank, que hace varias semanas se encuentra postrado en cama, sufriendo de un fuerte ataque reumático, piensa someterse a un nuevo tratamiento denominado "cura de abejas," para buscar alivio a su mal. A dicho efecto, el Alcalde será encerrado en una habitación, en donde se soltarán unas cincuenta abejas que lo picarán a su gusto. Al paciente sólo se le protegerán las manos y la cara. El dueño de la colmena, descubridor del tratamiento, asegura una cura radical.

El Rey del chocolate

París, 5.

Henri Menier, uno de los directores de la gran fábrica de chocolates que lleva su nombre, se halla gravemente enfermo en el chateau de Chenonceaux, uno de los famosos castillos históricos situado en Tours y que el fabricante compró hace pocos meses por 374,000 pesos.

El chateau de Chenonceaux es un hermoso castillo construido sobre pilotaje en el río Cher. Fué fabricado en 1515 y a menudo ha sido escenario de aventuras amorosas de los reyes.

Los Reyes de España

Su veraneo

Santander, 5.

Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria muéstranse encantados de su estancia en el Palacio de la Magdalena.

Decididamente permanecerá aquí la familia real durante todo este mes

de Agosto, por lo menos.

El Rey, en ese tiempo hará sus dos anunciadas excursiones por Asturias y por Galicia.

Hoy almorzaron en la Magdalena los infantes Don Carlos y Doña Luisa, que veranean en El Sardinero



UN POETA EN LA INDIA

RABINDRANATH TAGORE

Mi alma ha tenido un goce inefable: ha vislumbrado la de un exquisito poeta! Hace pocos días, una culta amiga, recién llegada de Londres, puso entre mis manos un pequeño tomo, diciéndome: "Te recomiendo este libro; me lo dió, al partir, como un tesoro, un conocedor de lo bueno." El título era extraño "Gitanjali," que, en lengua bengala, significa "Ofrendas de canto."

parecen tan naturales y espontáneos como las flores silvestres que brotan ufanas de la tierra primaveral. Rabindranath Tagore es el vocero ideal de una civilización muy diferente de la nuestra, pero su simpatía humana es tan vasta que hace vibrar con sus emociones y sabe despertar en el fondo de nuestras almas las más arcanas melodías. Hay quien lee cada día algunos versos escritos por este dulce cantante, y esas pocas líneas le sirven de pasto intelectual para las meditaciones del día.

No, aquella vez no había ella matado. Y he ahí que, por espantosa contradicción del destino, él la mataba. He matado—pensaba Lupin, estremeciéndose de pies a cabeza; ¡mis manos han suprimido a un ser vivo; y ese ser es Dolores!... Dolores... Dolores... No cesaba de repetir su nombre, su nombre de dolor, y no dejaba de mirarla, triste cosa inanimada, inofensiva ahora, pobre harapo de carne, sin más conciencia que un montoncillo de hojas, o que un pajarillo degollado al borde de la carretera. ¡Cómo hubiera podido estremecerse de compasión; puesto que, uno frente a otro, él era el asesino, y ella no era más que la víctima!

Pensé que te pediría—mas no me atreví, la guirnalda de rosas que llevabas al cuello. Así esperé la mañana, cuando te habías ido, para hallar algunos fragmentos en el lecho. Y como una mendiga busqué en el alba un pétalo suelto o dos. ¡Ah! ¿qué es lo que he encontrado? ¿Qué recuerdo dejado por tu amor? No son flores, ni especies, ni vaso de agua perfumada. Es tu espada poderosa, brillante como una llama, pesada como el trueno. La joven luz de la mañana entra por la ventana y se espesce sobre el lecho. El pájaro matutino canta y pregunta: ¿Mujer qué tienes? No, no son flores, ni especies, ni vaso de agua perfumada, sino tu terrible espada.

BLANCHE Z. DE BARALT. ANECDOTA. Habiendo sido recibido en audiencia particular por cierta princesa un hombre muy tonto y muy pedante, decía: —Yo habría hecho una gran fortuna en el mundo sin mi maldita timidez, sin mi ridícula modestia... —Por Dios—interrumpió S. A.—sea usted generoso, no maltrate a los ausentes.

EL VENDEDOR DE PAJAROS

—¡Vendo el jiguero cantando!— a manera de pregón, decía un hombre llevando pájaros en un jaulón. Sin vacilar le llamó cuando tal pregón oí, y un jiguero le compré, que en una jaula metí. No obstante la afirmación que hizo al pregonar el tío, el jiguero en cuestión no dijo siquiera pío. —Vamos, es que extrañará la jaula—pensé—. Mañana de seguro cantaré. Llegó otro día, y... ¡la gana! De estimularle traté, llamándole mono y rico y ensayando notas, que yo esperaba de su pico... ¡Y nada! Día tras día, llegaron seis a pasar, y a aquel jiguero no había Dios que le hiciera cantar.

Mártires de la coquetería

Un periódico francés, "Nos Loisirs," dice que las mujeres chinas se han aprovechado de la revolución para salvar sus pies de la tradicional tortura que atribuimos a una coquetería. Se oponen las mujeres chinas a que se mutilen sus pies, mientras que las francesas parecen recoger la gloria de ese sacrificio al que se sometían sus hermanas del Extremo Oriente. Sonríen en la calle las parisinas, coquetean, pero cuando se las ve caminar se adivina su martirio. Las faldas cortas, cerradas por abajo, permiten la exhibición de diminutos zapaticos. Y a los zapaticos suceden coturnos todavía más estrechos, tacones de una altura desmesurada, de un equilibrio inestable, que mantienen el pie en posición perpendicular y dolorosa.

Sabido es que en Francia se halla establecido el Jurado para los delitos comunes. Ahora bien; a un hombre a quien se citó como testigo para declarar ante el tribunal preguntó el presidente: ¿Qué ha motivado la riña? —Principiaré por decir a usted las mismas expresiones de que se sirvió el acusado, señor Juez: "Es usted un imbécil." El presidente, advirtiéndole la risa del público, exclamó: —Testigo, dirijase usted a los jurados.

LOS HEROES DE LA FANTASIA

LOHENGRIN

Uno de los muchos encantos de las antiguas leyendas caballerescas es el misterio. Siempre hay en ellas personajes o animales misteriosos; unas veces es un paladín desconocido cuyas proezas asombran; otras, una dama de singular belleza cuyo origen se ignora; otras, en fin, un caballo o un monstruo de maravillosas propiedades. Este misterio, para la Europa central de la Edad Media, estaba personificado por el Caballero del Cisne. Lohengrin es el héroe venido no se sabe de dónde, el paladín que realiza hazañas estupendas y nunca vistas, y que luego desaparece tan misteriosamente como vino, sin que nadie sepa adónde se fué. Su historia es tan breve como bella.

MESA REVUELTA

TROUVILLE CONTRA DEAUVILLE. Una lucha sin cuartel entre las dos estaciones veraniegas. La lucha entablada en 1912, entre Trouville y Deauville, sitios ambos concurridísimos en el verano, se ha avivado extraordinariamente este año. Afirma el Alcalde de Trouville que la vida en esta población es menos cara que en Deauville, y que un millonario que acuda a esta última, podría muy fácilmente dejar de serlo. Acusa también a los de Deauville de haber tomado en arrendamiento quince de los mejores almacenes de la calle de París, en Trouville, frecuentada por personas de elevadísimo rango, para tenerlos cerrados y deshabitados, a fin de quitarle parte de su atractivo a tan maravilloso paisaje. Hasta en las iglesias existe dicho antagonismo, y mientras en una se oye la palabra de Monseñor Bolo, el orador más de moda, en la otra predica Monseñor Touchet, Obispo de Orleans, que a su vez es el más elocuente de Francia.

FOLLETIN 90

MAURICE LEBLANC EL HOMBRE NEGRO

Continuación de "813" Se vende en "La Moderna Poesía" (Compañía) Pedía protección contra sí misma, contra sus instintos de fiera, contra el monstruo que habitaba en ella y que la obligaba a matar. —Siempre—se dijo Lupin, Y recordaba la tarde de la antevíspera, cuando, enderezada por cima de él, con el puñal levantado sobre el enemigo que, desde hacía dos meses la acosaba, sobre el enemigo infatigable que le había inducido a todos los crímenes, recordaba que, aquella noche, no había matado. Y, sin embargo, era fácil. El enemigo yacía inerte e impotente. Se hubiera terminado en seguida la lucha implacable. No, no había matado, sometida, a su vez, a sentimientos más fuertes que su crueldad, a sentimientos ocultos de simpatía y de admiración para el que tan a menudo la había desafiado.

Vacíos del todo, llenos de la nada, aquellos lindos ojos dorados tenían aún esa dulzura melancólica que tanto encanto les daba. ¿Era posible que aquellos ojos hubiesen sido los del monstruo? A pesar suyo, y frente a la misma realidad, Lupin no podía aún confundir en un solo personaje aquellos dos seres cuyas imágenes estaban tan distintas en el fondo de su pensamiento. Rápidamente se inclinó hacia ella, le cerró los largos párpados sedosos, y tapó con un velo la pobre cara convulsionada. Entonces le pareció que Dolores se hacía más lejana y que el hombre negro estaba por fin allí, a su lado, con su traje oscuro, con su disfraz de asesino... Lupin se atrevió a tocarle, le palpó los vestidos... En un bolsillo interior, había dos carteras. Cogió una de ellas y la abrió. Primero encontró una carta firmada por Steinweg, el viejo alemán. Contenia estas líneas: "Si muero sin haber podido revelar el terrible secreto, sepase lo siguiente: el asesino de mi amigo Kesselbach es su mujer, cuyo verdadero nombre es Dolores de Malreich, hermana de Altenheim y de Isilda. Las iniciales L y M, son las su-

yas. En la intimidad, Kesselbach nunca llamaba "Dolores" a su mujer, sino "Leticia, es decir, alegría. L y M.—Leticia de Malreich—son las iniciales escritas en todos los regalos que él le hacía, como en la petaca encontrada en el Palace Hotel y que pertenecía a Dolores Kesselbach. En sus viajes, esta señora había contraído la costumbre de fumar. "¡Leticia! Fué, en efecto, su alegría durante cuatro años, cuatro años de mentira e hipocresía, en que preparaba la muerte del que la amaba con tanta bondad y confianza. "¡Quizás hubiera yo debido hablar en seguida. No tuve valor, en recuerdo de mi viejo amigo Kesselbach, cuyo apellido llevaba ella. "¡Además, yo tenía miedo... El día que la descubrí en el palacio de justicia, leí en sus ojos mi sentencia de muerte. "¡Me salvará, mi debilidad!" —"También a él—pensó Lupin—lo ha matado ella... ¡Y cuidado que Steinweg sabía cosas!.. las iniciales... ese nombre de Leticia... la costumbre secreta de fumar... Y recordó el olor a tabaco que había en el cuarto la noche anterior. Continuó la inspección de la primera cartera.

En ella había cartas, en lenguaje cifrado, remitidas sin duda a Dolores por sus cómplices, en el curso de sus tenebrosos encuentros... Había también direcciones en trozos de papel, direcciones de costureras y modistas; pero también direcciones de garitos y de hoteles sospechosos... Y asimismo nombres... veinte, treinta nombres, nombres raros, Héctor el Carnicero, Armando de Grenelle, el Enfermo. Una fotografía llamó la atención de Lupin. La miró. Y, en seguida, como movido por un resorte, saltando la cartera, salió del cuarto, dejó el pabellón y se precipitó al parque. Había reconocido el retrato de Luis de Malreich, preso en la Santé. Y sólo entonces, sólo en aquel minuto preciso, se acordaba: la ejecución debía efectuarse a la mañana siguiente. Y ya que el hombre negro, ya que el asesino era Dolores, Luis de Malreich se llamaba realmente León Mossier, y era inocente. ¡Inocente! ¡Y las pruebas encontradas en su casa, las cartas del Emperador, y todo, todo lo que le acusaba innegablemente, todas aquellas pruebas irrefutables!

Lupin se detuvo un segundo, con la cabeza ardiendo. —¡Oh!—exclamó—me vuelvo loco yo también. Y, sin embargo hay que obrar... mañana es la ejecución... mañana, al amanecer... Sacó el reloj. —Las diez... ¡Cuánto tiempo necesitó para ir a París!... Estaré allí esta tarde... sí, esta tarde... es necesario... Y esta tarde tomaré las medidas para impedir... Pero ¿qué medidas? ¡Cómo probar la inocencia!... ¡Cómo impedir la ejecución! ¿Qué importa!... na vez allí, ya lo veré... ¡No soy Lupin?... Vamos de todos modos... Salí corriendo, entré en el casti- llo y llamé: —¡Pedro!... ¿Ha visto usted a Pedro Duquet?... ¡Ah! ¡estás aquí!... Escucha... Lo levó aparte, y, con voz temblona, imperiosa, le dijo: —Mira, Dolores no está ya ahí... Ha tenido que emprender un viaje urgente... se ha puesto en camino esta noche, en mi automóvil... Yo parto también... ¡Cállate! No digas una palabra... un segundo perdido es irremparable... Despide a todos los criados, sin darles explicaciones. ¡Aquí tienes dinero. Es preciso que

Gran Agencia de Colocaciones

Villaverde y Ca., O'Reilly 13. Tel. A-2348. Toda persona de ambos sexos...

TODA PERSONA DE AMBOS SEXOS

Ricos, pobres y de pequeño capital... BUEN NEGOCIO... SE vende una espina de gran porvenir...

BUEN NEGOCIO

Se vende una espina de gran porvenir... CASAS MODERNAS... Vendo una en Virtudes, en \$9,000...

CASAS MODERNAS

Vendo una en Virtudes, en \$9,000... TINTORERIA... muy acreditada y con gran marcha...

PIANO

PIANO RAISSELOT DE MARSELLA... MAQUINARIA... ¡OJO! Dulceros... CARPINTEROS... A LOS VEGUEROS Y HACENDADOS...

FARMACIA

Se solicita un dependiente con bastante práctica para el despacho de recetas...

CONSULADO GENERAL DE URUGUAY

MANUEL SANDE SUAREZ, SOLDADO ESPAÑOL FALLECIDO EN ESTA ISLA EN 1881...

COMODO Y BUEN NEGOCIO

Se vende la casa negocio Laguarda n.º 11 y 13, de ados y bajos...

SE VENDE

un hermoso caballo de monta, Informa Wilson, Cuba 33. Habana...

DE ANIMALES

SE VENDE, un perro de caza maestro; si se quiere ver en Figuras III, bodega...

VENTA DE FINGAS Y ESTABLECIMIENTOS

VEDADO. Vendo una gran casa, frente a un parque, solar completo...

HERMOSA VIDRIERA

Propia para molistera u otra cosa análoga. Se da en diez centenas...

VENTA DE CASAS

modernas y viejas, para fabricar, equinas y cabañas...

MUEBLES Y PRENDAS

FABRICA DE MUEBLES. Hay juegos de cuarto y de comedor...

PIANOS

Thomas Pils, tan conocidos y acreditados. Soloamente venden los señores Bahamonde...

ESTREÑIMIENTO y los Entorpecidos que de él almanpad ALIVIO y luego CURACION. FOUON... PILOROS... JARABE...

